
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
16. Wahlperiode 

 

Drucksache  16/12511 

 14.07.2016 
 

Datum des Originals: 13.07.2016/Ausgegeben: 19.07.2016 

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des  
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der  
kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter  
www.landtag.nrw.de 

 

 
Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 4872 vom 15. Juni 2016 
der Abgeordneten Marcel Hafke und Dr. Björn Kerbein   FDP 
Drucksache 16/12271 
 
 
Gute Arbeit in Kindertageseinrichtungen – wie hoch ist der Anteil von Erzieherinnen 
bzw. Erziehern mit befristeten Arbeitsverträgen? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Erzieherinnen und Erzieher klagen vermehrt über einen gestiegenen Anteil von befristeten 
Arbeitsverträgen in Kindertageseinrichtungen. Die Träger der freien und öffentlichen Jugend-
hilfe verweisen dabei auf die nicht mehr auskömmliche finanzielle Förderung der Kindertages-
einrichtungen, die eine langfristige Planung der knappen Mittel erheblich erschwert. Kinder 
brauchen jedoch beständige Bezugspersonen, aus pädagogischer Sicht kann der häufige 
Wechsel von Erzieherinnen und Erziehern in Kindertageseinrichtungen aufgrund auslaufender 
Verträge nicht das Ziel der Landespolitik sein. 
 
 
Die Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport hat die Kleine Anfrage 4872 
mit Schreiben vom 13. Juli 2016 namens der Landesregierung beantwortet.  
 
 
1. Wie hoch ist der Anteil der in öffentlichen Kindertageseinrichtungen arbeitenden 

Erzieherinnen bzw. Erzieher, die mit einem befristeten Arbeitsvertrag ausgestattet 
sind (bitte nach Art der Trägerschaft aufschlüsseln)?  

 

2. Wie lang ist die durchschnittliche Vertragslänge der befristeten Arbeitsverträge von 
Erzieherinnen bzw. Erziehern in öffentlich geförderten Kindertageseinrichtungen?  

 
3. Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Erzieherinnen bzw. Erzieher mit befristeten 

Arbeitsverträgen in öffentlich geförderten Kindertageseinrichtungen (bitte das 
Durchschnittsalter dem Durchschnittsalter der Erzieherinnen bzw. Erzieher mit un-
befristeten Verträgen gegenüberstellen)?  

 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/12511 

 
 

2 

4. Wie hoch ist der Anteil der in Teilzeit in öffentlichen Kindertageseinrichtungen ar-
beitenden Erzieherinnen bzw. Erzieher, die mit einem befristeten Arbeitsvertrag 
ausgestattet sind (bitte nach Art der Trägerschaft aufschlüsseln)?  

 

Die Fragen 1-4 werden zusammengefasst beantwortet. 

 

Insgesamt arbeiten in den nordrhein-westfälischen Kindertageseinrichtungen rd. 73.750 Erzie-

herinnen und Erzieher (KJH-Statistik zum 15.03.2015, IT.NRW). Bei den Arbeitsverträgen han-

delt es sich ausschließlich um arbeitsrechtliche Vereinbarungen zwischen dem Träger einer 

Kindertageseinrichtung und den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Einrichtung, über deren 

Inhalte das Land keine Daten erhebt und hierzu auch nicht über eine rechtliche Grundlage für 

eine Erhebung verfügt. 
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